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Печатное издание СОШ № 15.     �     Выходит с октября 2004г.





    


   Конечно, выпускной класс – это не шутка. Учеба, учеба, и еще раз учеба. Ведь впереди ЕГЭ. Но это не мешает выпускникам быть активными участниками общественной жизни школы. 


   Я хорошо помню их еще со второго класса. Как горели их глаза, как они стремились к знаниям, как все хотели быть первыми, как огорчались, если что-то не получалось.  А вот с пятого класса мне пришлось учить их не только английскому языку. Вместе мы проводили очень много времени. Я изучала их, а они меня. Огромное спасибо хочется сказать их первой учительнице Зинаиде Ивановне за таких хороших детей, за их знания и воспитание. Это она научила их трудиться.


   Об этом классе очень сложно что-то рассказать. Класс полон творческих планов,  творческие идеи  бурлят и вырываются бурными потоками. Интеллектуальный потенциал класса велик. Гетманов Андрей,  Кочеткова  Юля,  Леонтьева Рита, Мажорин Дима, Перепелицина Света, Рубанова Ксения, Урсок всегда стремятся к прочным знаниям. 


   Радченко Анжела, Радаева Яна, Вербицкая Оксана, Жигалко Дима  неоднократно участвовали в конкурсах чтецов, различных школьных мероприятиях. Удивительный голос Абдуллаева Шамиля не раз украшал музыкальные конкурсы и вечера.  Спортивные достижения Мажорина Димы И Родичева  Ростислава невозможно сосчитать.  И так я могу сказать о каждом из них. Никто не останется в стороне. Благодаря оптимизму и трудолюбию ребят были достигнуты такие результаты в олимпиадах, конференциях, конкурсах.


   До конца учебного года осталось совсем немного. Хочу пожелать своему классу массу терпения и усидчивости, чтобы успешно сдать ЕГЭ. Я не могу однозначно сказать тяжело мне с ними или легко…  Просто мне с ними хорошо! Они уходят из школы, но в моем сердце они останутся навсегда. 


    Возьмите с собой все лучшее из детства: веру в себя, в мечту, желание быть первыми в своем деле.


   Успехов  вам, мои дорогие!


                  Кагриманян А.А. , кл. руководитель.





   11 «А»!!! Для   22 человек моих одноклассников – это 10 лет жизни. Жизни, наполненной теплотой и заботой, смехом и радостью. 


11 «А» - это «сумасшедший дом», как говорят многие учителя.


«Опять 11 «А» - эту привычную фразу Анжела Аведисовна произносит ежедневно… Конечно, не с радостью, а чаще даже с гневом. Любимая Анжела Аведисовна,  простите нас, пожалуйста! 


11 «А» - дружный класс. Да-да. Если нужно. Мастера импровизации. Любой праздник или мероприятие, которое мы готовили, проходила отлично. (День учителя, Новый год). Для дела мы можем отлично сгруппироваться.  


  А по отдельности каждый мой одноклассник – это личность. Со своими причудами, но личность. Я бы не хотела конкретно останавливаться на каждом, чтобы не разрушать весь стиль статьи. 


11 «А» - это результаты, поддерживающие достойный уровень не только класса, школы, города, но и республики. На олимпиадах, конференциях, соревнованиях.  Вот бы еще ЕГЭ сдать так же! Кстати, именно это я и хочу пожелать своим одноклассникам. Пусть поберегутся эти 3 страшные буквы. Мы уже учим!


           Леонтьева Маргарита 11-а











   Подходи конец учебного года! И вскоре мы попрощаемся с одиннадцатыми классами.  Особенно трудно нам будет прощаться со своими друзьями – 11а. в этом классе очень интересные ребята. Они во многом стали примером для нас.


     Они не раз помогали нам подготовиться к различным конкурсам. Мастера учили нас читать стихи. Они играли вместе с нами в волейбол. Мы помогали Рите готовится к научно-практической конференции и создавали проект Города нашей мечты. И хотя в последнее время они много времени уделяют подготовке к экзаменам, мы  все же успеваем пообщаться с ними на переменках.   Мы благодарны им за то, что они были рядом с нами. Удачи вам, ребята!


                                          7а.


                                





      Газета «Пятнашка», школьные конкурсы чтецов, музыкально-поэтические салоны в клубе «Блик» могли бы и не состояться без них.


      Школьные вечера, городские семинары и олимпиады, кроссы и эстафеты могли бы  пройти  не так удачно, если  бы они не принимали в них участие.


   Вы так много оставляете нам на память, наш 11а.


                  


    











     На весенних каникулах в нашей школе прошел семинар, на который были приглашены учителя из разных школ города. Открыли мероприятия ученики 5-8 классов. Ребята говорили о взаимоотношениях людей разных национальностей,  о том, что в современном мире очень важно научиться  уважать другие народы , относиться к ним с терпением и пониманием. Ведь только дружба народов способна сохранить мир на Земле. 


   Частичкой нашей  многонациональной страны является наша школа, в стенах которой бок о бок учатся ребята самых разных национальностей. Каждый из нас помнит и чтит традиции своего народа.  Поэтому нам было очень интересно познакомить всех приглашенных с культурой некоторых народов, проживающих в Адыгее.


   Ученики 5-6 классов спели песню об Адыгее, рассказали о традициях адыгского народа. Ребята очень волновались, но достойно выступили. Девочки из 10 и 11 классов говорили о своей исторической Родине Армении и об Адыгее, в которой они родились и живут.  Удивил всех Абдуллаев Шамиль, который вместе с девчонками спел песню на армянском языке. Нужно сказать, что у него очень хорошо получилось.  Впрочем, как и всегда.  А закончился концерт финальной песней о нашей общей Родине – России. 


   В зале и за кулисами царила приятная атмосфера. Принадлежность к разным национальностям  не помешала всем  с радостью объединиться в подготовке к выступлению. На протяжении всего концерта не раз прозвучало слово толерантность, т.е. терпимость к другим культурам, традициям, взглядам.  И это очень важное слово. Поэтому напоследок хочется пожелать, чтоб каждый из нас был толерантным и всегда помнить, что традиции и культуру другого  народа надо уважать так же, как и свои.


                                                                                                         Диана Шушанян. 10 класс.


     

















В каком году родился Н. В. Гоголь? 


Кем был подсказан Гоголю сюжет “Ревизора”? 


Какой город считается городом юности писателя


Какое место считается родиной Н. В. Гоголя


В каком учебном заведении учился Гоголь в Нежине? 


Как Полтава связана с именем Гоголя? 


Кто скульптор памятника писателю на Никитском бульваре?


В каком году был создан “Ревизор”? 


 В каком году “Ревизор” был поставлен на сцене?


В каком произведении упоминается родина писателя?


Сколько лет было Гоголю, когда отец привез его в Нежинскую гимназию? 


В каком театре состоялась премьера “Ревизора?


Кто такой городничий? 


Что такое богоугодные заведения? 


Кто такой частный пристав? 


Что значит инкогнито? 


Что такое ботфорты? 


Кто написал роман “Юрий Милославский”? 


Что за блюдо “лабардан”? 


Кто такой моветон?


Пробуем отвечать на вопросы викторины. Победителю приз. 














  


   Третьего марта в средней школе №7 прошел городской праздник «Мой язык –моя душа». В этом празднике участвовали представители разных  школ: СОШ № 6,7, 9,11, 15, а также лицеи 5, 8, 19 и гимназия №22. 


   Наша школа представляла культуру армянского народа. Анжела Аведисовна и Элина Александровна готовили наших ребят к выступлению. Им было дано задание показать обряд рождения и воспитания ребенка.


      Все ребята и, конечно, их наставники усердно и с желанием работали и даже немного огорчились, когда все закончилось. За интересное выступление ребята получили Почетную грамоту.


                Кристина Карманова. 7а.





 


   . 





    Позади первый весенний праздник – Международный женский день. Как всегда  в нашей школе  этот праздник был веселым и интересным.


    Впервые  восьмиклассники и девятиклассники выступали на сцене вместе с учениками 10-11 классов.  Им было нелегко, но но они справились и преодолели свой страх перед сценой.  Побороть свое волнение им помогла поддержка старшеклассников.


  Все прошло очень удачно. Были, конечно, и небольшие недостатки. Но ничего страшного в этом нет, ведь все так начинали. 


   Так что мы надеемся видеть младших товарищей на своих праздниках чаще.  Очень скоро вы  смените нас и сами станете старшеклассниками.


                          Юлия Коновская.  10 класс.








   Чтобы одевать стильно, недостаточно купить модную одежду, важно научиться правильно подбирать аксессуары к ней. Сегодня мы подробнее остановимся на сумках и обуви.  В этом сезоне они поражают воображение: актуальны все размеры, цвета и материалы.


    Модный хит сезона часы или браслеты в тон сумке.  По цвету и стилю  сумочку подбирают под цвет волос или оправы очков, к поясу. Не желаешь прослыть старомодной? Не подбирай сумку к обуви, обувь должна сочетаться только с одеждой.  Обувь и сумка могут быть одного цвета только, если этот цвет присутствует в костюме. 


   Сейчас в моде яркие сумки. Черный цвет, конечно, универсален и подходит к любой одежде, однако цветная фактурная обувь выглядит значительно привлекательнее. Дизайнеры рекомендуют разбавлять строгий наряд яркими  аксессуарами или комбинировать с одеждой ярких оттенков.


   Шляпа, очки в белой оправе и обувь на высокой платформе теперь должны присутствовать в гардеробе каждой модницы.  В моде также широкие пояса, карманы,  крупные пряжки и разнообразные украшения. Яркой весны вам, девчонки!


                                         Бэлла  Набокова. 10 класс.





       Здравствуй, дорогой читатель! Всех нас окружают близкие, родные люди, которых мы любим и ценим. Учителя, друзья, одноклассники, родственники.  Учителя всегда дадут дельный совет, объяснят то, что кажется непонятным.  Родители пожалеют и поймут в  самой трудной ситуации.  Да и друг поддержит тебя и поможет в трудную минуту. Одноклассник – товарищ, с которым ты можешь поделиться интересными новостями. Есть люди, которые просто поражают нас своим талантом. Эта страничка посвящена им. Тем, кто рядом.


                                                  Аня Мартиросян. 7а.


    


 





    





   Сегодня секретные материалы  о  наших учителях подготовила для вас я, Ангелина Гамбарян. Я предлагаю вам узнать побольше о музыкальных пристрастиях наших учителей.


Светлана Александровна. Веселая, прежде  всего помузыка. Любимый певец Григорий Лепс.


Зоя Владимировна. Хороший шансон.


Сергей Николаевич. Оперное искусство. Опера «Кармен».


Лариса Анатольевна.  Бардовская песня. Иногда рок.  Из попузыки – гр.Любэ и Ю.Михальчик.


Галина Меджидовна. Классическая музыка.


Гаяна Бедросовна.  Современная музыка. София Ротару.


Елена Анатольевна. Популярная музыка многих исполнителей.








«Проза Гоголя по меньшей мере четырехмерна. Его можно сравнить с его современником математиком Лобачевским, который взорвал Евклидов мир...»         (В. Набоков).





 


                                                                                                       











    Ученицы 8б класса Юлия Цаплок, Марина Михайлова, Анастасия Берестова заняли 1 место в городской олимпиаде «Библиотечная мозаика».  Также они стали третьими в конкурсе «Домашнее задание». Девчонкам по-настоящему  понравилась доброжелательная  и радостная атмосфера на олимпиаде.


              ***


  Ученики  6 а класса Богус Суанда,  Рыбянец Виктория, Терещенко Денис,  Ферхатов Анзор приняли участие в конкурсе  «Веселое колесо». Там было немало кокурсов: вождение, вкторины и и моногое другое. Дима Терещенко очень хорошо ездил на велосипеде и занял третье место.


                     ***


   Наши учителя успешно выступили  на городских педагогических чтениях. Людмила Ивановна Чернова получилиа Диплом первой степени, а Светлана Владимировна Мирная - третьей.  Поздравляем!


                     ***


Ученица 10 класса Екатерина Муханова стала победителем городской конференции «Мы будущее России».


                     ***


Пятиклассники Суанда Богус, Владислав Огарков, Алина  Еремина, Денис Куличенко, Ярослав Дунайцев смогли занять первое место в интернет-олимпиаде по истории «Культура и духовная жизнь стран Древнего Востока».


                      ***


    На интернет-олимпиаде по истории  стала третьей команда 6-х классов:  Леонид Михайличенко, Замира Нехай, Ирина Ильяшенко, денис Диденко, артем Платонов. А восьмиклассники Марина Михайлова, Юлия Цапок и Александр Маспанов заняли 3 место в такой же олимпиаде по математике.


                    Молодцы все!





   Наступила долгожданная весна, которая своим приходом оживила окружающий нас мир. Весну принято считать самым романтичным и радостным временем года. Ведь солнечная погода  и красота природы делает нашу жизнь ярче и добрее.


    Но при всей этой красоте очень важно не расслабиться раньше времени, ведь приближается конец учебного года, а значит впереди 2 нелегких месяца. Поэтому при всей своей сказочности весна – это самое напряженное время  года, которое требует упорства и усидчивости. Особенно  напряженной весна является для одиннадцатиклассников, у  которых впереди сдача ЕГЭ. 


   Впрочем, придется  потрудится и девятым классам, которых тоже ожидает экзамен, к которому нужно тщательно готовиться.  К тому же перед ними стоит нелегкий выбор: продолжить обучение в школе или поступить в другое учебное заведение. 


   Остальным ученикам тоже стоит подумать о том, чтобы исправить ненужные двойки и тройки. Так что скучать и бездельничать времени нет. Дерзайте!


 








   Над выпуском работали редактор Диана Шушанян  10 кл. и члены редколлегии: Коновская Юлия, Анна Дубинина 7а, Кристина Карманова,  Виктория Воробьева 7а, Белла Набокова 10 кл.   Хотите  быть с нами? Присоединяйтесь.


С идеями и предложениями ждем вас в кабинете №13.








   В начале марта в нашей школе была организована выставка бабочек и других насекомых. Сначала нам рассказывали об экспонатах выставки, а потом показывали их. Все внимательно слушали, потому что было очень интересно. Иногда мы даже смеялись над некоторыми названиями бабочек. Например, бабочка-вампир или ученая бабочка. Еще мы видели жуков, гусениц, шмелей разных размеров, тарантулов и больших тараканов. 


   Корил Суриков из 5а даже взял в руки одного  из тараканов. Я тоже хотела подержать их, но побоялась. Потом нам разрешили подойти к бабочкам поближе и рассмотреть их получше. Они были очень красивые, некоторые из них даже переливались. Все фотографировали их на память. Мне очень понравилась эта выставка. И я не пожалела, что пришла. 


                                                                             Аня Дубинина 7а.











   Я хочу написать о своей учительнице начальных классов. Это Ирина Васильевна Савченко.  Она очень умная, красивая,, отзывчивая. И вообще Ирина Васильевна добрейшей души человек.


    Вместе с ней мы решали задачи, выводили в тетрадках свои первые закорючки,  учили буквы.  Она учила нас охранять природу, знать свой язык, решать непростые задачи. 


   Наша  учительница учила нас не только знаниям. Она учила нас доброте и любви к ближнему. Она относилась к нам не просто как ученикам, а почти как к своим детям.


   Спасибо Ирине Васильевне за то, что была рядом.


                 Марина Кульян. 5а.


   








 


    С самого рождения со мной рядом была моя любимая бабушка.  Это мамина мама. Ее зовут Галина Елизаровна. Ей сейчас 72 года. Она уже на пенсии. А раньше моя бабушка работала секретарем директора кондитерской фабрики. 


   Бабушка Галя очень добрая и одновременно строгая. Она меня всегда воспитываеи и приучает к труду. Сама она очень подвижная и спортивная. Запросто может залезть на дерево или на крышу дома. Бабушка рассказывала, что в юности занималась легкой атлетикой и гимнастикой.


   Моя бабушка печет замечательные пирожки. Еще она очень любит свою дочку  - мою маму, жалеет ее и помогает ей. А мы с мамой и сестрой тоже очень любим нашу бабушку. 


   Это очень важно, чтобы человек не был одинок. Когда есть о ком заботиться, тогда некогда болеть и скучать.


                 Кирилл  Суриков. 5а.

















   


 У меня замечательная мама.  Ее зовут Мариетт.  Она работает преподавателем. Вы, наверное, улыбнетесь, подумав: «Что же в этом интересного!». А вот и нет!     Я расскажу только о нескольких маминых увлечениях. 


   Мама очень любит готовить и готовит хорошо. Она удивляет нас своими кулинарными шедеврами, которые впоследствии мы съедаем с огромным удовольствием.  Я же краешком глаза подсматриваю и запоминаю, как мама это  готовит.


   Еще мама любит читать. Она читает много разных книг: от социальной психологии до романов.  Кроме этого мама любит отдыхать в горах и в лесу.


   А еще мама участвовала в конкурсе «Педагогический триумвират», в котором заняла первое место и получила золотую медаль.


   Моя мама очень понимающий человек. Мы часто разговариваем с ней  о моих проблемах. И вообще, моя мама самая лучшая. И я ее очень люблю!


                                              Суанда Богус. 5а.





  


   Наши ребята под руководством Светланы Владимировны  успешно выступили на  традиционном городском  конкурсе Военной песни. Вокальная группа с песней «Россия» стала второй. Второе место заняла и Таня Сорокина, исполнившая «Балладу о матери». А вот первого места  была удостоена за исполнение  песни «Пусть всегда будет солнце» Екатерина Мирная.


    Заодно  мы хотим поздравить Катю и с очень почетным вторым местом на республиканском конкурсе пианистов. 


      Молодцы  и певцы, и музыканты!


    








  У меня есть замечательная подружка. Ее зовут Вика. Она учится в  шестом классе. Вика – моя соседка, поэтому мы каждый день видимся и разговариваем. 


    Иногда  она бывает  немного вредная, но все-равно характер у нее замечательный.  С  ней можно поговорить в любую минуту: и когда плохо, и когда хорошо. Она может успокоить, развеселить, дать совет. С Викой интересно. Мы даже не замечаем, как быстро проходит время: дни, недели, месяцы. 


    Конечно, мы ссоримся, но почти сразу же миримся. Вика хорошо общается с моими одноклассницами и одноклассниками.


   Летом мы не видимся, потому что Вика уезжает в лагерь, а я в Сухуми. Зато, когда мы встречаемся после каникул, мы кричим, бегаем, прыгаем, рассказываем друг другу новости. 


    Я хочу, чтобы мы с Викой никогда не поссорились. 


                     Анжелика Топчян. 5а.











