Кунаки.
 Шли последние годы правления Михаила Федоровича. Смоленская война 1632-1634 закончилась позорной капитуляцией русской армии под командованием воеводы боярина М. Б. Шеина новому польскому королю Владиславу IV Вазе. В июне 1634 был заключен Поляновский мир; прежняя граница была объявлена «вечной», а король Владислав IV отказался от своих прав на русский престол. Но   на южные и даже центральные уезды страны обрушились волны набегов крымцев. В 1645 году после смерти отца Михаила Федоровича занял трон Алексей Михайлович. Именно в это время определяются отношения государства с казачеством и закладываются основы отношений России с кавказскими народами. 
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              Этот аул расположен в самом живописном месте Дагестана. Почти со всех сторон он окружен лесами, невдалеке виднеются заснеженные склоны гор. В двадцати минутах ходьбы протекает горная речка.  Лучшие в округе скакуны пасутся в здешних табунах. Самые красивые невесты подрастают в аульских семьях. Никто  не владеет саблей лучше, чем храбрые джигиты из этого аула.
     Вот и Шамиль с детства привык к седлу. Каждую зиму он охотится с отцом в окрестных лесах. Летом собирает с соседскими ребятишками грибы да ягоды. Весной помогает отцу сеять, осенью убирать урожай.   В 1642 году ему исполнилось  17 лет.
Старший брат уже привел в дом жену. Сестру увез влюбленный в нее джигит из соседнего аула. Отец бережно хранит ружье, которое подарил ему жених дочери вместе с выкупом за невесту. Вот и Шамиль присматривается к местным красавицам. Одна из них уже приглянулась ему.  Скоро и ему пора готовить выкуп. Счастлив Шамиль. Счастливы родные, глядя на сына, который и в джигитовке первый, и в работе.

    Но в последнее время в аул зачастили эмиссары крымского хана. Они часами беседуют со старейшинами, стараются убедить их принять участие в набегах крымцев на Россию. Они утверждают, что их общая задача – борьба с иноверцами. Старейшины отказались, говоря, что принятие религии не должно быть насильственным. Спустя месяц после последнего визита непрошенных гостей  аул был сожжен дотла, большинство скота было угнано и убито, людям негде было жить. Одни  уехали к родственникам в соседние селения, другие стали строить новые дома. Родные Шамиля сгорели в  доме, а его увез к себе дядя, живущий в черкесских землях на самой границе с Россией. Три года он жил у родных. И ни на миг не забывал, сгоревшую заживо семью, землю своего детства и тех, кто лишил его всего этого.
  Год 1646.  Шамиль служит в отряде Муцалы Черкасского. Первый совместный поход с русскими на Азов. Шамиль и его однополчане настороженно относятся к русским. Они совсем другие. У них и обычаи другие, и оружие, и одежда.  Нет у горцев доверия к этим русоволосым воинам, хоть и воюют бок-о-бок, с одним врагом.
     И вот битва у реки Дон  27 июля 1646 года. Отряд Черкасского попал в окружении. На помощь им пришел отряд Осипа Петрова. Тогда, наверное, впервые были поколеблены недоверие, сомнение, настороженность. Стало ясно, что честь воина, взаимовыручка, беззаветная храбрость так же важна русским, как и им самим. 

   Шамиль был ранен в том бою. Он не удержался в седле и медленно сполз на траву. Тут же  увидел занесенную над своей головой вражескую саблю. Но через минуту крымчак сам рухнул на землю, а на Шамиля  смотрели смеющиеся глаза такого же молодого, как и он, казака. 
- Не  трогай наших, вражина, - прокричал он поверженному врагу. – А ты, джигит, держись. Мы еще повоюем.

  Открыв глаза, Шамиль понял, что лежит в лазарете. А с соседней койки на него смотрят все те же смеющиеся голубые глаза. 

- Меня  Митькой зовут. А тебя, джигит?
   Ответить он не успел: в палатку стремительно вошел сам Черкасский. Он быстрым взглядом осмотрел все вокруг и, удостоверившись, что за ранеными организован достойный уход, вышел так же быстро, как и вошел. 
- Орел у вас командир, но и наш Осип не промах,  - донеслось с соседней койки.

   Так началась дружба двух воинов. Шамиль рассказывал ему о своем ауле, о гибели родных, о быстрых водах их горной реки и о красавице, что жила по соседству. А Митька  утверждал, что нет ничего лучше, чем плавное, неспешное течение равнинных рек, и обещал напоить когда-нибудь настоящим березовым соком. Он вспоминал о том, как  бежала его  семья на Дон и присоединилась к казакам. «Мы казаки, нам бояре не указ,» - смеясь, говорил Митька. 
     Через несколько недель  полк Чекасского и отряд Петрова отправились в поход против крымских татар с целью освобождения Восточно-Черноморского побережья. Митька и Шамиль, подлечившись, тоже вернулись в ряды воинов.  Не раз еще придут друг другу на помощь два друга. Не раз будут в минуты затишья вспоминать о том, как хотели  жениться, растить детей, возделывать поля. Будут мечтать о том, как закончится эта война…
    Они не знали  тогда, что  их потомки не раз еще будут вместе отражать набеги внешних врагов, потом схлестнутся друг с другом в противоестественной русско-кавказской войне, потом вместе победят фашистские полчища. Не догадывались кунаки, что находятся всего лишь у подножия горы, где идут войны, а  мирную верхушку этой горы покрывают облака.
    Телефонный звонок прервал мои мысли.  Димка. Одноклассник и друг. Задиристый, светловолосый, с вечно смеющимися голубыми глазами.  Мы неразлучны с ним с тех пор, как  моя семья переехала в Майкоп из Дагестана. 
- Шамиль, мы же в футбол играть  собирались. Хватит тебе зубрить свою историю. Погодка - класс!  На небе ни облачка
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