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Обоснование концепции

построения системы методической работы.
    В книге «Основные проблемы современности в школьном обучении» (Юнеско,1986) Роберт Харрис пишет о том, что на современном этапе школьные уроки должны развивать в детях интерес  к вкладу различных людей  в развитие человеческой цивилизации; развивать в детях уверенность в себе и в своих способностях решать проблемы и создавать здоровую обстановку в своем окружении; формировать уважение прав других  в своей собственной школе и обществе, а также в других странах. 
    Традиционные для нашей школы методики не дают возможности реализовать данные задачи в полном объеме. Мы должны предоставить ученикам возможность самостоятельно строить процесс познания, общаясь друг с другом и с учителем, не испытывая на себе давления авторитарности, избегая стереотипов и образцов.
    В течение уже нескольких лет в СОШ №15  работа МО учителей русского языка и литературы строится на основе педагогических идей свободного творческого обучения группы французских учителей ЖФЭН (новое образование), изложенных в книге А.Окунева «Как учить не уча».
   Мы стараемся научиться развивать у учеников способность самостоятельно собирать, анализировать и синтезировать информацию, при этом дети должны не только познавать истину, но и уметь оценивать результат своих поисков. И вообще главное в процессе познания сам процесс, навыки и алгоритмы поиска, а не отыскание истины, ибо абсолютной истины не существует.

   Таким образом главная составляющая процесса обучения по системе ЖФЭН – свобода. Свобода учащихся, свобода учителя. Свобода в выборе материала, методов, цели. Именно эта составляющая лежит в основе и нашей работы.
   При этом свобода не должна стать анархией, снижающей результативность процесса обучения. Ж.Ж.Руссо, характеризуя неудачи педагогики, сказал так: «Испробованы все орудия, кроме одного – единственного, которое может вести к успеху, - кроме хорошо направленной свободы». Так вот здесь очень важна роль определения « хорошо направленной». Но что же должно определять эту направленность? Какие законы и правила не позволят педагогу захлебнуться в свободе?
   На наш взгляд, это законы целесообразности. Планируя свою методическую работу, мы не стремимся сделать план всеобъемлющим, не  пытаемся включить в него все когда-либо и кем-либо придуманные разделы.
Главное, чем мы руководствуемся, - это системность. Выбор проблемы для изучения определяется анализом работы МО и результативности процесса обучения. А в дальнейшем выстраивается цепочка  «Анализ состояния  – выводы – дело – анализ результативности дела». 

   И еще одно необходимое для успешности учебного процесса понятие – сотрудничество. Прежде всего, это сотрудничество с МО учителей начальных классов  и учителями-предметниками. 
    Таким образом, в основе концепции работы МО учителей русского языка и литературы лежат три очень важных понятия –Свобода, Системность, Сотрудничество.

Творческую свободу ученику может дать только творчески свободный учитель.

   Проблема, решением которой занималось методическое объединение учителей русского языка и литературы в текущем учебном году, формулируется следующим образом:

   «Повышение качества обучения путем использования  нестандартных современных форм и методов организации учебного процесса».

   Мы знаем, что учить – значит передавать молодежи знания, умения, навыки, которыми обладает старшее поколение. Однако американский психолог Д. Брунер считал, что целью обучения является попытка помочь развитию ребенка, ввести его развитие в определенное русло. И на наш взгляд, в этом утверждении есть рациональное зерно, ведь очень точно сказано об этом в немецкой пословице: «Не дари голодному рыбу, а подари удочку».

   Методические идеи ЖФЭН как раз позволяют подарить ученикам удочку.

Теперь  и мы стараемся делать это. Однако для того чтобы избавиться от стереотипов в преподавании, прежде всего, нужно избавиться от стереотипов в сознании учителей. Именно поэтому в текущем году нами опробовано несколько альтернативных форм проведения методической учебы. 

   Презентация опыта работы  по теме «Творческая мастерская как составная часть учебно-развивающего процесса» (см. приложение) вызвала неподдельный интерес учителей. В процессе презентации были рассмотрены основные отличия мастерской от традиционного урока.
     Если на уроке более активная роль принадлежит учителю, который объясняет, закрепляет, проверяет и испытывает чувство удовлетворения о ощущения завершенности процесса, то мастерская  - это свободный поиск, свободное познание, ощущение незавершенности  и желание двигаться дальше. Ученик на уроке  не испытывает сомнения в том, что сообщает ему учитель. Во время мастерской он приоткрывает тайну возникновения знаний, понимает, что процесс познания бесконечен.
    Основные этапы творческой мастерской можно определить так: генерирование идеи – обсуждение – новые идеи – усовершенствование. Во время мастерской нет учителя, есть мастер, который не диктует, а направляет и сам участвует в поиске, но в отличие от учителя на равных с участниками мастерской. 

   После ознакомления с теоретическими основами  проведения творческой мастерской была поведена творческая мастерская для учителей по теме «Школа свободного творчества» (см. приложение). Учителя на практике осваивали  особенности работы мастерской и  при этом имели возможность задуматься о том, какой они хотят видеть школу.
    Может возникнуть сомнение: не лучше ли познакомить учителей с каким-нибудь новым результативным методом, чем заставлять мечтать о несбыточном. На самом же деле, именно во время такой мастерской подключается наше подсознание и возникают новые идеи. Учитель не узнает о чужом опыте, а генерирует свои идеи, тут же подвергает их экспертной оценке участников мастерской и намечает пути их совершенствования. До практической реализации этих идей пока еще далеко, но появляется желание изменить что-то в своей работе и это уже немало. Кроме того, во время мастерской  ее участники раскрепощаются эмоционально и  интеллектуально. Теперь они готовы творить.
     По этой теме нами был проведен городской семинар «Урок-мастерская – одна из форм обучения и развития учащихся» (см. приложение). Интересно, что во время  теоретической части в глазах наших гостей читалось явное сомнение, а когда они сами стали участниками мастерской, от сомнений не осталось и следа. Они увлеченно спорили, рисовали, фантазировали, писали. Их не смущало даже то, что рядом с ними  сидели и работали старшеклассники нашей школы. Возник диалог взрослых и детей, и довольны были и те и другие.
   Следующим этапом нашей работы стало проведение мозгового штурма «Альтернативные формы современного урока» (см. приложение). На этот раз мы решали более конкретные задачи, искали пути реализации наших идей, возникших во время творческой мастерской. Мы размышляли не о школе вообще, а об уроке как о самой главной составляющей школьной жизни. 
     Началом работы стало осмысление роли на уроке ученика и учителя. И только после этого участники попытались составить план урока в Школе свободы, сотрудничества, счастья. Дальнейшая работа  предполагала корректировку составленных планов. В этом помогало осмысление предложенных текстов, составление копилок идей, обсуждение в микрогруппах. Полученные в результате планы уроков отличались краткостью, схематичностью. Это пока только каркас, его необходимо наполнить конкретным содержанием.

   Чтобы избежать наполнения удачной формы стереотипным содержанием, было решено провести выставку-аукцион методических идей (см. приложение). Среди наиболее интересных экспонатов следует отметить  презентацию для мультимедийного урока-мастерской «Причины моих неудач», лексическое домино  и тренажеры по орфоэпии для подготовки к сдаче ЕГЭ, наборы дидактического материала по различным темам  русского языка, таблицы-алгоритмы по теории литературы. Выставка была проведена в форме аукциона. Авторы лотов, набравших наибольшее число баллов, были признаны победителями. А в целом итог этой выставки в том, что каждый из участников и посетителей нашел здесь немало интересного для своей работы.

    Таким образом, к моменту проведения традиционной недели методического мастерства у каждого учителя было множество идей, планов, находок. Именно поэтому такими интересными получились уроки в рамках методического марафона (см. приложение)  
       Следует отметить тот факт, что выбор альтернативных форм для  этих уроков подготовлен системой методических мероприятий, проведенных также в нетрадиционной  форме. То есть освобожденный от стереотипов и условностей учитель может и должен организовать для своих учеников условия, способствующие развитию творческой личности.
    В данном случае проанализированы лишь мероприятия, проведенные в текущем учебном году. Однако поиск альтернативных форм методической учебы носит в школе постоянный характер. Так в 2005 – 2006 учебном году в школе работал дискуссионный клуб «ЕГЭ. Плюсы и минусы». В работе клуба принимали участие и  учителя, работающие в средних классах. Заседания клуба не были ограничены рамками дискуссии. Прежде всего, перед нами стояла задача опробовать различные формы подготовки к ЕГЭ и проанализировать их влияние на формирование речевой культуры учащихся и их интеллектуальное развитие. 

  Таким образом, творческий подход к процессу обучения и развития учащихся делает этот процесс более результативным. Однако творчество, свобода выбора, фантазия хороши только в том случае, если они хорошо спланированы и подчинены решению насущных методических и педагогических задач.
Хороший учитель – это современный учитель.

   В современных условиях работа МО невозможна без использования информационных технологий. Поэтому наряду с традиционными обзорами методической и педагогической литературы  на заседаниях МО все чаще рассматриваются  вопросы использования на уроках обучающих  компьютерных программ. Наиболее интересны в использовании мультимедийные издания компании «Кирилл и Мефодий».

   Кроме того, учителя успешно работают над своей компьютерной грамотностью и используют в учебном процессе современные технологии. 

Методическим объединением создана коллекция медиа-уроков по различным темам программы (см. приложение) Используются современные технологии и при подготовке научно-исследовательских работ учащихся. 

    В начале каждого учебного года проводится анкетирование учителей, позволяющее выявить профессиональные и методические потребности.

Затем составляются библиографические подборки  по необходимым темам и предоставляются учителям. Таким образом обеспечивается  полная информированность учителей, повышается их профессиональная компетентность.

   Кроме того, у каждого из педагогов есть интересные находки, сильные стороны работы.  Данные об этом доведены до сведения всех членов МО. И организован обмен опытом работы, который осуществляется в течение всего учебного года.
   Только тесное сотрудничество между учителями начальной и средней школы является залогом психологически комфортного и результативного процесса перехода учащихся в среднюю школу.
   На примере организации сотрудничества меду методическими объединениями учителей русского языка и литературы и учителей начальных классов можно проследить и основной принцип планирования работы, основанный на глубоком и системном анализе результатов учебно-воспитательного процесса.
    Планирование работы начинается с анализа итогов минувшего года, в результате чего определяются основные направления деятельности, которые в дальнейшем конкретизируются в плане на четверть и ежемесячном плане-сетке. Для каждой четверти планируется своя проблема, которой подчинены все проводимые мероприятия (см. приложение). Важной составляющей плана являются вопросы диагностики и анализа. 
   Так при реализации заявленного в плане направления «Продолжение работы  по организации преемственности между начальным и средним звеном обучения» прежде всего, учитывается сравнительный анализ результатов  итоговых выпускных контрольных работ в 4 классе и диагностирующих работ в 5 классе. Определяется круг вопросов, которые необходимо решить, а затем выстраивается методическая цепочка. В текущем учебном году она выглядит так: 

·  Рекомендации по устранению пробелов в знаниях, выявленных в процессе диагностирующих работ.
· Индивидуальные консультации руководителей МО начальных классов и русского языка и литературы.

· Отчет на заседании МО о мерах, принятых по устранению пробелов в знаниях учащихся.

· Неделя открытых дверей. Взаимопосещение уроков учителями начального и среднего звена обучения.

· Изучение выводов школьного психолога по процессу адаптации учащихся в 5 классах.

· Рекомендации по итогам Недели открытых дверей и выводам школьного психолога.
·  Семинар-практикум для учителей начальной школы по теории литературы( по итогам Недели открытых дверей).
· Участие учителей начальной школы в работе МО учителей русского языка и литературы по освоению новых форм ведения урока.

    Неделя открытых дверей проводится  в школе уже несколько лет. В ней принимают участие учителя, выпускавшие учащихся 5-х классов, а также учителя будущих пятиклассников. Учителя начальной школы имеют возможность оценить психологическую комфортность обстановки, в которой обучаются их бывшие ученики, выявить точки непонимания между учителями средних классов и пятиклассниками, оказать методическую помощь учителям-филологам, оценить результативность своей работы и наметить пути  ее улучшения. 

     При такой организации преемственности нет места взаимоупрекам и соперничеству между начальным и средним звеном обучения. Сделанные выводы позволяют наметить ряд конкретных и очень результативных мероприятий. Так в текущем учебном году был проведен семинар-практикум по теории литературы для учителей начальных классов (см. приложение). Мы не пытаемся переложить на начальную школу решение своих учебных  задач. Просто учитель, хорошо владеющий терминологическим и понятийным аппаратом, который еще предстоит усвоить его ученикам, сможет так организовать свою работу, чтобы в дальнейшем избежать неоправданных сложностей и необходимости переучивать детей.

     Посещение уроков показало, что и учителя средних классов не всегда хорошо знакомы с программой начальной школы, что влечет за собой нерациональность использования учебного времени при организации повторения хорошо известного пятиклассникам материала. Именно поэтому возникла необходимость еженедельных консультаций руководителей МО.   

    Таким образом, в течение всего года методические объединения работают в тесном контакте (см. приложение), что позволяет  сделать переход учащихся из начальной школы в среднюю максимально комфортным.   Результат данных мероприятий  будет ясен после проведения годовых контрольных работ. 
Только на уроке невозможно воспитать всесторонне развитую, творческую личность. Развитие способностей и талантов детей – одна из главных задач учителя-филолога.
   Члены методического объединения глубоко убеждены в том, что одной из самых главных задач учителя является формирование у учащихся интереса к предмету, развитие способностей  и склонностей детей. Необходимо отметить, что в школе есть целый ряд традиций, которые несомненно способствуют решению данных задач. С 1997 года ежегодно в школе проводятся конкурсы чтецов (см. приложение). Свидетельством интереса учащихся к конкурсу является тот факт, что в школе создалась группа Мастеров художественного чтения, которые принимают активное участие в подготовке и проведении мероприятий (см. приложение). Показателен тот факт, что в 2006 году среди трех призеров конкурса чтецов АГУ было двое наших Мастеров-выпускников.
    Большое внимание уделяется методическим объединением и организации  научно-исследовательской  деятельности учащихся. Несколько лет в школе работает научный клуб «Совенок». Дети, имеющие склонность к гуманитарным дисциплинам, имеют возможность получить необходимые теоретические знания и практические навыки по организации исследовательского поиска и написания  своих первых научных работ. Разработана специальная программа для занятий клуба (см. приложение).  Результат этой работы  можно наблюдать на школьных и городских научно-практических конференциях (см. приложение).

   Интересен и опыт работы музыкально-поэтического клуба «Блик» (см. приложение). Клуб был основан в 2001 году. Через него прошли уже несколько поколений старшеклассников. Заседания клуба проходят один раз в четверть. Приобщение учащихся к  классической музыке и лучшим образцам русской поэзии способствует их духовному становлению и интеллектуальному развитию.  Наверное, не случаен тот факт, что   значительное число выпускников школы выбирает в качестве своей будущей профессии различные филологические специальности. 

   Стали традиционными и литературные праздники. Так в текущем учебном году была проведена  неделя памяти А.С.Пушкина, которая включала в себя устный журнал «По страницам великой жизни», конкурс чтецов и сочинений, выставки книг и другие мероприятия. Главное, чем мы можем гордиться, - это любовь наших учеников к искусству слова и  нашему предмету. 
     «…помогая ученику, учитель должен оказывать ему внутреннюю помощь, т.е. ограничиться такими подсказками, которые могли бы рождаться в сознании самого ученика, и избегать внешней помощи, т.е. давать куски решения , которые не связаны  с сознанием ученика»(Д.Пойя). Эти слова в полной мере могут быть отнесены и к организации работы методической службы, которая призвана учить учителя.
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