                          Пусть не остынет сердце твое.        
                                       Будьте милосердны, как милосерден Отец ваш.
                                                                                                               Луки.6:3
      Можно сколько угодно щелкать пультом от телевизора, но найти на каком-нибудь канале передачу  о сострадании и милосердии практически невозможно. В погоне за сенсацией СМИ охотно сообщают нам о зверствах и насилии. Рассказы о доброте, чуткости, милосердии, по мнению многих, скучны, а значит,  страдают пресловутые рейтинги. Вот и кажется, что мир ожесточился и погряз во зле, а сердца  наши очерствели и утратили способность сопереживать друг другу.  Но люди-то по-прежнему нуждаются в любви и сочувствии. Мы жаждем сострадания, хотя все чаще слышится утверждение, что эгоизм  и жестокость ведут к успеху и славе, а доброта  и чуткость делают человека слабым и уязвимым. Вот и один мой знакомый, красивый, умный, уверенный в себе, в очередной раз совершив поступок, граничащий с подлостью,  сказал с улыбкой: «На войне как на войне. Каждый за себя». 
    Что он знает о войне, этот вполне современный молодой человек, предпочитающий урокам литературы занятия по информатике и решающий  на истории задачи по математике? Как бы мне хотелось поспорить с ним. Сказать, что человечество, сколько себя помнит, столько воюет. Войны разнятся по масштабам и причинам, но итог у них всех один: разруха, боль горе и слезы. Война жестока, кровава и беспощадна. Но даже на войне сердце человеческое не должно черстветь и ожесточаться.  Но что может убедить его, ведь он привык мыслить формулами и цифрами. Ведь его «на войне как на войне» - это тоже своеобразная формула, оправдывающая душевную глухоту. Мне бы хотелось взять его за руку и отправиться в путешествие во времени и пространстве, путешествие, которое делают для меня возможным любимые книги. Идем, мой  современник, я покажу тебе, как бывает там, на войне.
                                            * * *

                                     Путешествие первое.

 По страницам повести Светланы Алексеевич «У войны не женское лицо».
                                                  * * *
      Сорок первый. Отступление наших войск. Внизу санитарные обозы, вверху немецкие самолеты. Сверху хорошо видны красные кресты, но немецкие летчики стреляют, гоняясь за каждым человеком.  Медсестра, прикрывающая собой раненого. Ее полные ненависти  глаза.  

Сорок пятый. Отступают фашисты. Наши санинструкторы, подбирающие раненых и в советских гимнастерках, и в немецких мундирах. И все та же  медсестричка у кровати  раненого немца: «Привыкну, перевязываю, как будто ничего. А как вспомню сорок первый год, как мы отступали и своих раненых оставляли и что они с ними творили, смотреть на них не могу. Кажется ни к одному не подойду… Завтра иду и перевязываю… Жалко…».
   Она была на войне. Она умела ненавидеть. Но она умела и жалеть. Врага, ненавистного, жестокого. Жалела.

                                                        * * *

   Палатка медсанбата. В палатке двое. Обожженный советский танкист и пленный немец. Медсестра спрашивает: 
- Как себя чувствуете?

- Я хорошо, - говорит наш танкист. – А этот плохо…

- Это же фашист…

- Нет, я ничего, а он плохо. Пожалуйста, сестричка, помоги ему.

   Постаревшая, прожившая  непростую жизнь медсестра Софья Филимоновна Семенюк  вспоминает: «Вышла я из палаты потрясенная до глубины души. Сейчас понять подобные чувства, из мирного времени, нормально и легко, а тогда, когда горела твоя земля, гибли твои товарищи, было мучительно и непросто».
   Слышишь, мой не сомневающийся в своей правоте современник. Она считает, что из мирного времени легче проявлять милосердие, понимание, жалость. Ты ведь считаешь иначе? Так посмотри на прошлое глазами Софьи Филимоновны.

                                                        * * *

    Бобруйск. Немецкий госпиталь, захваченный советскими войсками. Русские врачи, оказывающие помощь военнопленным. Санитарки, поправляющие им подушки.. Врач-немец делает операции без наркоза.
- Почему?

- Не все ли равно, где он умрет – здесь или у вас.
 «И это врач. У меня в голове не укладывалось… Мы же давали клятву 
Гиппократа, мы же медики, мы же обязаны помогать любому человеку, 
будь то даже враг. Любому.» 
Нам, разучившимся помогать даже близким друзьям. Нам, научившимся хорошо считать и оценивать все соображениями выгоды. Нам, кому психологи хорошо объяснили, что человек должен делать только то, что считает нужным.  Нам бы ее уверенность в том, что сострадание и помощь должно оказывать всем в ней нуждающимся. И исключений здесь не бывает.

 А как же память. Она ведь хранит все. Она не дает забыть. Она порой призывает: «Отомсти!».  
                                                           * * *

   Вот и санинструктор Софья Адамовна Кунцевич пыталась тогда в сорок пятом ответить на мучительные вопросы. 

    «Почему я должна пожалеть его ребенка, если он убил моего? Почему я должна пожалеть его мать, если он мою повесил? Почему я не должна трогать его дом, если мой он сжег?»

   И вот она в Германии. Смотри: она собирает у солдат все, что остается от пайка, и отдает голодным немецким ребятишкам. Она помнит все, но, глядя в глаза этих детей, вкладывает в чумазые ручонки кусочки сахара и даже ласково гладит  их по спутанным волосам. И солдаты у походной кухни подталкивают  к котлу  сыновей и дочерей тех, кто стрелял в них под Москвой, кто сжигал в лагерных печах их жен и детей, кто мечтал превратить в рабов целые народы.
   Но нельзя поработить народ, в груди которого бьется горячее, умеющее сострадать сердце. Этот народ победил, разбив фашистские полчища, освободив Европу, водрузив знамя Победы над Берлином. Но главная победа этих солдат в том, что они смогли победить в себе ненависть и жажду мщения.  Велик солдат, не задумываясь, бросающийся в бой с ненавистным врагом. Не менее велик воин, протягивающий руку помощи  врагу поверженному. 
                                                 * * *

                                    Путешествие второе.

     По  записям из корреспондентского блокнота Василия Гроссмана.

  Пожелтевшие странички, исписанные неразборчивым почерком.  Автор  делал эти записи, согнувшись в тесной землянке или под обстрелом в сыром окопе. В тряском кузове грузовика и  под израненной осколками березой на привале.  Он хранил их в солдатском вещмешке и в кармане гимнастерки. Он пронес их по дорогам войны и превратил в страницы правдивых и искренних повестей и рассказов. Но мне особенно интересны сами эти незамысловатые записи, без выразительных средств и отточенного писательского мастерства. В них самое главное -  беспристрастные свидетельства той эпохи. Какую запись открою я для своего спутника? Может, вот эту?
    «Немецкий пленный на опушке – жалкий, чернявенький мальчишка. С бело-красным платком на шее. Его руки дрожат, а испуганный взгляд бегает с одного лица на другое. Он вызывает у бойцов чувство удивления и жалости». Нахмурившись,  смотрит на него командир. Качает головой. Думает о чем-то. А потом приказывает накормить мальчишку и переодеть. «Ведь ребенок еще. Желторотый». 
   На войне, как на войне. Правда? На войне, как и в мирной жизни. Человек остается человеком.  Бесчеловечность же – признак слабости и страха. Может, потому  наши воины  и выиграли эту войну, что не боялись давать волю чувствам и прислушиваться к  биению своего сердца. А что же наши враги? Сплошь нелюди? Без сердца и без души? Пожалуй,  мы отправимся еще в одно путешествие. На этот раз нам не понадобятся книги…
                                                   * * *
                             Путешествие третье.

                                  По Майкопу 1942 года.
    В уютном доме расположились оккупанты. В землянке на огороде приютилась хозяйка этого дома с  четырьмя детьми. Самый младший, недавно родившийся,  - мой  отец. У них ни еды, ни одежды. Дети плачут от холода и голода.  Немецкий солдат протягивает женщине две буханки хлеба и знаками просит сделать так, чтобы об этом не узнал офицер. А ведь его учили ненавидеть русских.  Да и наказание за этот поступок, узнай о нем офицер,  было бы  жестоким. Но он не мог иначе. 

    Нет уже бабушки.  Но маленький мальчик, которому тогда не было и года, помнит  по ее рассказам об этом человеке. Не о немце, не о фашисте, не о враге. О человеке, пожалевшем ребятишек с голодными, испуганными глазами. Помнит и рассказывает нам, своим детям. 

                                              * * *

    Я не знаю, что сказал бы мне после этих путешествий мой знакомый. Улыбнулся бы по-прежнему насмешливо или  промолчал, задумавшись. Но я знаю одно: когда-нибудь он поймет, что настоящее милосердие, жалость и сочувствие, вызываемые чьим-то горем или беспомощностью, – это не слабость, а большая сила. Ведь не зря великая мудрость гласит: «Самое ценное в человеке – его любящая доброта». Пусть же  не покинет нас способность сопереживать и спешить на помощь тем, кому трудно. 
                    Пусть  никогда не остынут наши  сердца! 
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