Защищая Полтаву.

        ел январь 1709 года. Было раннее утро. Морозы  крещенские окутали дымкой Полтаву. Со скрипом открылись ворота,  и вступили в город гарнизонные войска под командованием Алексея Степановича Келина. Несмотря на ранний час, все жители города  вышли встречать гарнизон. Они с тревогой и надеждой смотрели на прибывших.  Встречавшие  еще не знали, что ворота за отрядом закрылись на долгие месяцы. 
   Келин спешился, окинул быстрым взглядом крепость и понял, что работа по укреплению города предстоит долгая, так как в военном отношении крепость Полтава была слаба и ненадежна. Пока прибывшие войска обустраивались в своем  временном жилье, жители, тихонько переговариваясь,  расходились по домам. Они прекрасно понимали, что защита города потребует огромных сил не  только от регулярной армии, но и от них самих.  

                                                   ***

    икитка  сегодня встал с первым лучом солнца и с нетерпением стал ждать отца, который ушел встречать гарнизонный отряд.  Наконец во дворе послышались тяжелые шаги. Дверь отворилась,  и в клубах морозного воздуха  на пороге появился отец. Он мрачным взглядом окинул жену и сына,   пристально посмотрел на младших своих детей, которые, уютно устроившись, посапывали на печи. Потом  молча прошел к стене, где висело оружие,  снял его с гвоздя, сел на лавку и стал осматривать. Руки его, ловко управлявшиеся с ружьем, были жилистые и мускулистые. Никитка любил смотреть на них, когда отец делал работу по дому или колол дрова, когда любая колода раскалывалась от одного удара. Но сейчас  отец выглядел слишком суровым, и Никитка решил отойти подальше. Он взглянул на мать. Но та, не обращая внимания на сына и украдкой вытирая слезы, проводила ревизию своих запасов. 
- Да, не густо, - подумала она, - а ведь надо прокормить шесть ртов.

   Мальчик понял, что родителям нынче не до него, прошмыгнул мимо матери и бросился со всех ног на площадь. Там  было намного интереснее. Кругом вовсю кипела работа. Жители  укрепляли стены, солдаты подтягивали пушки к крепостной стене, бомбардиры носили ядра и складывали их в аккуратные пирамиды. Всеми  этими работами руководил  статный полковник. К нему постоянно кто-то подходил, и он громко отдавал распоряжения. 
   Здесь же на площади Никитка нос к носу столкнулся со своим заклятым врагом Степкой.  Но на этот раз мальчишкам не захотелось выяснять, кто из них сильней. Они понимали, что главным в их жизни будет теперь не игра, а война. 
   Город замер в ожидании….

                                                 ***

           ночь с пятого на шестое апреля Никитка спал, свернувшись калачиком. Сон его был беспокойным и чутким. Разбудила его барабанная дробь. Это под гром пушек и барабанов шведские солдаты и рослые гренадеры со штурмовыми лестницами устремились к крепостным валам. Подпустив врагов ближе,  защитники крепости дали залп из пушек и ружей, и тотчас ударили в штыки. Оставив на валах  убитых  и раненых, шведы откатились назад. Однако на следующий день яростная атака возобновилась.  Никитка и Степка носились между солдатами. Одним они подтаскивали порох, другим - воду.  Помогали переносить раненых, перевязывать их. 

   К вечеру шум боя стих. Мальчишки медленно брели вдоль стены. Вдруг Никитка остановился и замер. Он тихонько дернул Степку за рукав и приложил палец к губам.  Степка прислушался и  тоже услышал подозрительный шорох за стеной. Мальчики незаметно поднялись на стену и увидели, как внизу несколько вражеских солдат делают подкоп под стену и укладывают туда порох. Степка остался на стене, а Никитка со всех ног помчался к  Келину. 
- Там шведы под восточной стеной порох закладывают.

  Келин с несколькими солдатами подкрался к этому месту и стал наблюдать за происходящим. Наконец шведы ушли. Наши пробрались к подкопу и забрали весь порох. 
                                                           ***

    аутро шведы начали яростную атаку, намереваясь во время взрыва завладеть упорным городом. Однако взрыва не последовало. На крепостной стене завязался яростный бой. Все жители Полтавы, и стар и млад, были на стенах крепости. Над городом стоял гул, дым от пожаров, смрад. Были слышны и победные крики, и стоны раненых, и гром орудий. 

   Во время боя Никитка все время видел своего отца. Тот яростно опускал на головы шведов руку с мечом. Вдруг отец вздрогнул и тяжело осел на землю.  Мальчик понял, что вражеская пуля достала отца. Никитка закричал и попытался пробиться к нему. Однако это оказалось невозможным. Вокруг него бились насмерть русские и шведы. Женщины лили на головы осаждающих кипятком, дети подносили снаряды. Все смешалось вокруг, битве не было конца.
   В городе начался пожар. Дети и  часть женщин кинулись тушить пожар. Мальчик, глотая слезы, помогал чем мог защитникам города. Его видели то на стене, то в городе, то возле ворот.  И вот  вражеская атака захлебнулась. Шведы, как побитые псы, уползали в свой лагерь. 
   К крепостным стенам потянулись все жители города. Кто-то помогал раненым, кто-то искал среди убитых своих  близких.  Никитка тоже нашел своего отца. Он лежал на спине, крепко сжимая меч. Никитка с матерью отнесли отца домой и положили на лавку. Сильные его руки наконец-то спокойно лежали вдоль тела. Мать упала на грудь отца и дала волю слезам. А Никита стоял в сторонке и смотрел на посеревшее лицо отца. В груди мальчика закипали слезы и ярость. Он уже знал, что опорой семье теперь должен стать он.
                                                       ***

         ройдет месяц, и быстро повзрослевший мальчишка будет  с надеждой всматриваться вдаль, где  на левом берегу Воркслы по слухам появится  русская армия. В мае его увидят  среди тех, кто присоединится к войскам Петра у деревни Яковцы. В июне   будет отчаянно помогать в строительстве  передовой позиции: десяти редутов, которые займут два батальона пехоты. Он пойдет в бой вместе с кавалерийскими полками А.Д.Меньшикова.   А  потом  расскажет своим братишкам и сестренкам, что армии непобедимого Карла больше нет,  не понимая пока всего значения этой великой битвы, не зная, что битва у его родного города полностью переломит ход Северной войны и станет одним из важнейших моментов становления русской государственности. Он осознает  это чуть позже, когда вырастет и повзрослеет окончательно, а тогда, в июне 1709 года,  глядя на поверженные шведские штандарты,  он будет вспоминать погибшего отца и шептать отчаянно:

 - Мы победили! 
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